## 车难找、坏车多,告别"拼量"时代的共享单车行业迎来新的

# 减少70万辆后 共享单车能否

数单开放。现出发现上海或一针

从170万辆到100万辆,短短半年多的时间里,上海的共享单车行业告别"大乱斗"时代,逐渐步入有序竞争。然而,车辆数的骤减却让用户不时体验到"无车可骑"的尴尬,更让一些用户不满的是,坏车率

的攀升让"扫码即走"越来越难实现。两年前,共享单车的出现填补了出行领域"最后一公里"的空白,但如今看着路上频频出现的故障车,未来该产业是否会名存实亡成了不少市民担心的问题。

## 现象 1

#### 链条生锈、刹车松动 共享单车"病"倒一片

市民吴女士是共享单车的"死 忠",平日三公里内的距离,她都习 惯选择共享单车而非公交车。然 而6月1日,吴女十从武宁路地铁 站一号口出站后,却发现"车到用 时方恨少"。"地铁站外这么大一个 路口,一号口门口就只有两辆共享 单车,一辆摩拜和一辆小黄车 ofo。"更让她郁闷的是,当她扫码 开锁一辆摩拜单车准备出发时,用 力一踩却发现链子掉了。"因为已 经开了锁,所以停好之后必须要交 一块钱的使用费,当时挺生气的。' 随后她沿着武宁路找寻了一段,发 现了两辆并排的小黄车,然而走近 -看两车都没法上锁。又走了 100米后,她才最终骑上一辆"落 单"的摩拜。"一路上非机动车停车 线内也只有零星看到一两辆共享 单车,感觉车子少了很多。

2017年8月,市交通委的一纸告知书,给此前在上海"野蛮生长"的共享单车行业套上了紧箍咒。市交通委要求各共享单车企业,在上海暂停新增投放车辆,同时要求企业及时清运违停和积压车辆。这之后,不少市民反映,单车的投放秩序有了明显的改善。然而如今,部分市民发现,一些过去"车满为患"的地区如今却难觅共享单车的"身影"。

家住西藏南路地铁站附近的市民曾小姐过去习惯每天骑20分钟共享单车去上班,然而最近她发现,家门口的共享单车数量锐减。"我是摩拜的忠实用户,但是现在感觉车子少了很多,而且坏车可以另,现在经常遇到扫了APP显示开锁成功但是实际上锁打不开的情况。"她还表示,单车链条的生长型、加强的问题,"有次骑到一半发现车子的刹车完全坏了,还好路程短,真的挺吓人的。"

市民邹先生也向本报反映,其曾碰见过在大华三路地铁站附近连扫三辆共享单车都是故障车的经历,"不是刹车不灵就是车头变形。市民王小姐则表示,虽然她遇到的共享单车坏车率没有其他人那么高,但也在十分之一左右,"每天风吹日晒的,到现在快两年了,

多多少少会有些小毛病。

去年7月5日,上海市自行车行业协会发布共享自行车三项团体标准,其中将共享自行车的强制报废年限设定在三年,然而,如今即便是最早投入市场的一批共享单车,"服役"也尚未满三年,但车辆的质量在市民眼中却已堪忧。

对于用户针对故障车多的反馈,摩拜方面表示,公司每一辆单车都安装具有定位功能的智能锁,根据锁上报的数据情况及用户反馈的情况我们的数据平台会判断出明些车辆是故障车辆,并及时安排时公司会对使用时间较长骑行次级。可车辆定期安排回库体检,确保车辆的健康安全,每日故障车及回库体检的车辆总数超过5000辆。"车少是因为我们一方面配合政府的禁投令主动减量,一方面配也尽用的禁投令主动减量,一方面配也尽度,但车辆的总数并未变化。"

ofo方面则表示,目前全上海的共享单车都在做减量,"现在车在上牌照,以后车的保有量可能只有现在的一半,所以最近于市区,为数量已经减少了。"而对市市的损坏率高的问题,ofo方民面相关负责人表示,企业和市所民可能有时候觉得骑行体对坏车的判断标准上可能有所任务。"但她坦言,现阶段企业并没有足够的人力物力去给所有的车做保养。



最近许多市民反映路面上的共享单车似乎越来越少了。



"单车坟场"里堆满了各种无人问津的共享单车"残体"。

### 现象2

## "单车坟场"车多无人领车企表示会领它们"回家"

类共享单车被垒成一座座小山,最高的"车山"达五六米高。成堆的车辆中,以ofo小黄车、摩拜单车、享骑电单车为主,此外,不久前宣布破产的小鸣单车也零星分布其中。数千辆车中,只有一小部分整齐排列,其余均东管车。相比停在路面上的故障车,被"困"在停车场里的车损坏率高出不少,不少车辆车身严重变形,散落的轮胎、钢圈等也随处可见。

在停车点旁的一处小屋内,几名工作人员表示,这些共享享有人员表示,这些共享停放的车辆。"去年就堆在那了,一直没人来取,卸的时候都是随好的,也没停好。"记者从停车点门卫处获悉,近日已有共享通点门卫处获悉,近日已有共享通知了,说以后车子不让运进来了,说以后车子不让运进来了,说以后车子不让运进来了,说以后车子不让运进来了,允许运出去。"据她介绍,仅5月31日,摩拜单车的运维人员就回收了200多辆单车,每次回收她都会登记在案。

在位于江场路寿阳路路口附近的一处"燃气助动车回收点"内,同样堆放着不少共享单车,远远就可以望见堆起的"车山"。6月2日下午,记者前往该回收点,点位上的管理人员表示并不知道这些车是何时运进来的,并谢绝了记者的参观请求。而在采访过

程中,一辆面包车从内驶出,车内满载摩拜单车。除了上述两个区域,在江西北路海宁路路口附近、制造局路停车场等地都停放着大量被扣的共享单车。

早在去年年初,青年报曾报 道过4000辆共享单车被扣于黄浦 区某停车场一事,最后共享单车 企业与政府部门达成协议,最终 陆续取回被扣车辆。而此番,类 似的情况再次见诸报端。

摩拜方面表示,针对此次被 曝光的"共享单车坟场"问题,会 积极和各主管部门沟通,在沟通 达成一致后,向主管部门提交取 车申请,获得相关部门批复后安 排运维人员前往扣车点进行车辆 清点、取出并运走车辆。在对取 出的单车进行初步检测后,公司 会对长时间未骑行的车辆及或有 使用时间较长的车辆,统一安排 回库体检,经检测可以正常使用 的车辆将进行统一清洁工作。而 对于部分车辆严重损坏的问题, 相关负责人表示,可能是由于扣 车点对车辆的摆放不是很整齐, 导致车辆被挤压变形。

ofo方面则表示,近两个月,公司在普陀、杨浦、徐汇、虹口、黄浦、闵行等区的停车场都取过车,在取车时会进行分拣,送到仓库后,坏车进仓维修,好车清洗后再利用。